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1月14日，寿县寿春镇人民政府在九龙村举办“大地欢

歌迎新春 五谷丰登庆丰年”2024年乡村村晚。

图为村晚现场。

本报通讯员 王晓珂 刘晓明 赵淮鸣 摄

养老无忧
幸福生活有保障

乡村村晚舞起来

本报讯（记者 张雪峰）淮南市气象资料显
示，上周淮南气象观测站最低气温-3.6℃（上周
日），最高气温 18.5℃（上周六）；一周降水量0.1
毫米。

眼下正处农历“数九”的“三九”天，“三九四
九，冻死猪狗”，本应是一年中最寒冷的日子，却
由于 2023 冬极端寒潮的侵袭，低温提前而至。
在 2023 年 12 月 22 日“ 冬 至 ”当 日 ，本 地 出
现-10.8℃的最低气温，与之相应，多地气温创下
当地同期低温极值。而真正进入农历“三九”时，
最低气温多在 0℃以上。受偏北方向颗粒物输
送、冷空气和暖湿气流不给力，以及持续缺少有
效降水、风力不大等多重因素影响，近段时间大
气扩散条件相对差，雾霾天气一直挥之不去。

为什么理论上三九天最冷呢？气象专家介
绍，这是由于地球白天吸收太阳辐射的热，到夜
里就把它散发出去了。夏天，白天吸收的热多，

晚上散发的热少，这样，每天都能积一些热。冬
天，白天吸收的热少，晚上散发的热多，每天不但
不能积存，还要把夏天积存下来的热用掉一些。
过了冬至，储存的热越来越少，直至“三九、四
九”，地球热的储存是一年最少的时候，所以也就
最冷。

不过，接下来冷空气将慢慢找回“主场”，据
最新天气预报，接下来将有降水及降温天气，特
别是在进入农历“四九”后，冷空气来袭，气温逐
渐下降，最低将降至本周末的-5℃。气象部门
提醒广大市民要及时根据气温变化增减衣物。
冬天是流感的高发季节，冷空气会带来气温的震
荡下跌，很容易患上流感，大家要注意保重身体。

上周进入农历“腊月”，本周四便是“腊八
节”。关于“腊”，早在《周易》与《周礼》等著作中
就有“肉甫”和“腊味”的记载。“腊”的本义是“干
肉”。岁末十二月有多种称呼，其中最为熟知的

当属“腊月”这一别称。这个月的天气最适合制
作腊味，所以有“腊月”之称。而腊八节是我国北
方地区的重要节日，这节日的习俗是“喝腊八
粥”。古籍记载，腊八粥用黄米、白米、江米、小
米、去皮枣泥等合水煮熟，外用染红桃仁、杏仁、
瓜子、花生等点染，这些食品均为甘温之品，有调
脾胃、补中益气、补气养血、驱寒强身、生津止渴
的功效。

淮南市气象台预报：1月16—19日，本市有
明显降水天气过程。1月19—22日受冷空气影
响，本市气温逐渐下降，同时偏北风力增至3—4
级，阵风6级左右。

具体预报如下：
1月16日，小雨，2~5℃；1月17日，小雨转中

雨，5~7℃；1月18日，中雨转小雨，4~7℃；1月19
日，小雨转雨夹雪，0~4℃；1月20日，阴，-1~2℃；
1月21日，阴到多云，-5~3℃。

“三九”不冷“四九”发力 冷空气找回“主场”

本报讯（记者 付莉荣）社会保障是民生安全网、社
会稳定器。近日，淮河早报、淮南网记者从市人社局了
解到，建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老
金正常调整机制是基本养老保险制度改革的重要内容，
关系到广大城乡居民的切身利益。2019年11月14日，
市人社局和市财政局在全省各地市中率先出台相关文
件，从2020年1月1日正式实施方案。

城乡居民基本养老保险待遇由基础养老金和个人
账户养老金构成。基础养老金由中央和地方确定标准
并全额支付给符合领取条件的参保人；个人账户养老金
由个人账户全部储存额除以计发系数（139个月）确定。
参保人员领取城乡居保待遇后，对 65 岁及以上老年居
民加发高龄基础养老金。对累计缴费年限超过15年的
参保人员，到龄核定待遇时，除按规定计发个人账户养
老金、支付本地统一标准的基础养老金外，另行增发缴
费年限基础养老金，累计缴费年限满15年以上的，每超
过一年，每月增发2元基础养老金。

市人社局、市财政局将统筹考虑全市城乡居民收入
增长、物价变动和职工基本养老保险等其他社会保障标
准调整情况，适时提出市级基础养老金标准调整方案。
近年来，我市城乡居保基础养老金持续提高，目前我市
城乡居保基础养老金已达人均145元/月。

引导参保居民多缴多得，提高个人账户积累。缴费
档次标准从每年200至6000元共15个缴费档次，省财政
加大了对缴费的补贴力度，对选择200元及以上档次参
保缴费最低补贴所需资金，省财政承担50%。同时，我
市各县区对1000元以上的缴费档次增加了缴费补贴。

对符合参加城乡居民基本养老保险条件的低保对
象、特困人员，区级财政每年代缴 100 元养老保险费。
城乡完全丧失劳动能力的绝症、重度残疾（二级以上）参
保人，区财政每年代缴 200 元养老保险费。独生子女死
亡或伤残（三级以上）后未再生育的夫妻（女方满 49 周
岁）、节育手术并发症人员（三等以上），区财政每年代
缴 400 元养老保险费。


